

大连市交通运输局 廉政警示教育专刊

【2019】第 8 期 （总第 86 期）

主 办：中共大连市交通运输局党组 2019 年 10 月 16 日

本期承办：大连市交通运输局客运管理处（轨道交通管理处）党支部



强大的战略定力 坚定的决心意志

——深入学习习近平总书记在庆祝中华人民共和国

成立 70 周年大会上的重要讲话精神

70 年风雨兼程、砥砺奋进，神州大地旧貌换新颜，不断走向繁荣富强的社会主义中国巍然屹立在世界东方。在庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，充分肯定 70 年来我们党团结带领亿万人民创造的伟大成就，明确指出“没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进

步伐”，鼓舞和激励全党全军全国各族人民为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。这一重要讲话，彰显了新时代中国共产党和中国人民强大的自信和定力，以及在中国特色社会主义道路上阔步迈向民族复兴的决心意志。

强大的战略定力、坚定的决心意志来自于对历史成就的充分肯定。

习近平总书记指出：“当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。有了‘自信人生二百年，会当水击三千里’的勇气，我们就能毫无畏惧面对一切困难和挑战，就能坚定不移开辟新天地、创造新奇迹。”新时代我们之所以最有理由自信，不仅在于我们有几千年深厚的文化底蕴，同时还在于我们在中国特色社会主义道路上创造了举世瞩目的“中国奇迹”，在世界风云变幻中充分展现了“风景这边独好”的特有优势。

强大的战略定力、坚定的决心意志来自于对旗帜与道路的无比自信。

举什么旗、走什么路的根本问题，是一个执政党战略定力和决心意志的重要内容。在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上，习近平总书记强调，“前进征程上，我们要坚

持中国共产党领导，坚持人民主体地位，坚持中国特色社会主义道路”“我们要坚持‘和平统一、一国两制’的方针”“我们要坚持和平发展道路”。这些“坚持”，洋溢着对新时代党领导人民举的旗帜、走的道路的无比自信，体现了我们党和人民继续高举中国特色社会主义伟大旗帜、坚持走中国特色社会主义道路、创造新时代更大奇迹的强大决心意志。

强大的战略定力、坚定的决心意志来自于对人民伟力的空前凝聚。

党与人民的团结奋斗，是中国发展不断闯关夺隘、再创辉煌的最大确定性，也是保持战略定力和坚定决心意志的决定性因素。恩格斯提出的历史合力论认为，无数个力的平行四边形的合力，决定历史的结果。相互联系的力既可能在协调中聚合，也可能在对冲中抵消。人民作为历史的主体，只要画成最大思想同心圆、形成最大利益公约数，就能汇聚成勠力同心的磅礴力量。要战胜困难风险挑战、夺取伟大斗争胜利，关键是要聚合起蕴藏于人民群众之中的创造伟力。有了这样的伟力，就有了战无不胜、攻无不克的力量之源，也就有了无比强大的定力、决心和意志。正如习近平总书记所指出的：“人民是共和国的坚实根基，人民是我们执政的最大底气。”



【廉政先锋】

湖南长沙： 廉洁文化深入基层

2019年夏天，在湖南省长沙县泉塘街道的各个公园，经常会看到爹爹阿姨们拿着一把印有“清风徐来 莲满泉塘”的小扇，并不时地聊着“廉洁”“反腐”等话题。小扇上还印着荷花、廉洁提示语和各级纪检监察机关的投诉举报电话等内容。

这把小小的扇子正是泉塘街道夯实基层纪检监察工作的一个缩影。近年来，泉塘街道坚持以文化人、以文育人，着力打造廉洁文化阵地，营造浓厚的廉洁文化氛围；不断完善基层纪检监察工作机制，破解熟人社会监督难题，做实监督第一职责，有效推动了全面从严治党向基层延伸。

“范仲淹以廉教子”“陆绩廉石压舱”“于成龙立檄拒礼”在泉塘街道小塘路社区有一堵廉洁故事文化墙。宋莲英阿姨和老伴是这堵廉政故事文化墙忠实读者，每当傍晚散步时总要来读一读，也总爱把这些故事讲给在省城银行上班的

儿子和在星沙当老师的女儿听，要求他们以古人为鉴，时刻保持廉洁操守。



湖南省长沙县泉塘街道“莲洁泉塘”廉洁文化墙

“廉政建设其实是一项系统工程。”在泉塘街道纪工委书记粟湘鸿看来，基层纪检监察工作不在于查了多少案子，而在于“做实做细监督，抓早抓小，防患于未然”，同时通过良好的廉洁文化陶冶人、教育人，激发公职人员“不想腐”的内生动力，带动广大干部群众积极支持和参与党风廉政建设和反腐败工作。

据介绍，2017年以来，泉塘街道着力打造“莲洁泉塘”廉洁文化品牌，先后建成梨江社区“廉泉让水 莲洁梨江”廉洁文化展示区、晓棠廉洁文化主题公园、小塘路廉洁故事

文化墙等阵地；各个社区有创意、有温度的廉洁文化角、文化广场、文化街也开始逐步涌现。

此外，街道还把廉洁文化活动融入传统节日，先后组织开展迎新春送“春廉”、廉政灯谜闹元宵、端午品莲粽忆家训话廉洁等群众性廉洁文化活动 100 余次，让廉洁文化无处不在。

全街上下的廉洁意识不断增强，积极参与党风廉政建设和反腐败工作，“监督神经”更加灵敏，形成了惩治和预防腐败的强大合力。

党员违纪典型案例分析

【案情介绍】

2015 年 3 月 30 日，河南省罗山县运管局庙仙乡交管站副站长李强将豫 SJ2037 号交通执法车停放在某小区院内，违反了公车管理相关规定；当群众到县运管局办公室举报该问题时，县运管局办公室工作人员接待来访群众态度冷硬，造成了不良影响。责令李强写出深刻检查，进行诫勉谈话，并追缴车辆损耗费和燃油费；责令县运管局办公室工作人员龚朝辉、闫猛、胡广、李芳、阚巍和负有领导责任的罗山县运管局副局长杜新安写出深刻检查；责令罗山县运管局开展纪律整顿。

【案例分析】

公车姓“公”不姓“私”，不是“免费的蛋糕”，即便享有工作以及职务之便的人，也决不能把公车看成可以随心所欲使用和支配的私有财产。己不正



焉能正人，李强作为单位班子成员，更应该严于律己，做好表率。然而，李强却认为公车私用是小事，将交通执法车停放在某小区院内，不把纪律当回事。该案警示我们，公车私用这股歪风必须刹住，车改以后更要盯住公车私用以及既拿车补又坐公车等行为，决不能听之任之。要坚决破除“不把纪律当回事”的积习，把纪律挺在前面，盯着一些人不以为然、习以为常的“小节”，动辄则咎，时刻向党员干部敲响警钟，让纪律立起来、严起来，让顶风违纪者付出代价。

报：市纪委监委、市纪委监委宣传部、市纪委监委驻市发改委纪检监察组、市直机关纪工委、局领导

发：各基层党组织、局机关各部门

(共印 35 份)